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§４ まとめ 

 

4.1 積分公式 

 

○今までの積分公式をまとめておきます。 

  ［基本公式］             ［実践的な積分］ 
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  ［部分積分法］ ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )f x g x dx f x G x dx f x G x f x G x dx = = −    

    【“仕込み”の優劣順位 】 

   [ ( )g x 側]  axe  ＞＞ sin , cosax ax  ＞＞ nx  ＞＞ log x  [ ( )f x 側] 

 

 

 

  ［置換積分法］ ( )u g x= …① とおくと 
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  ［知っていると簡便な積分公式］ 
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4.2 三角関数の公式 

 

○積分に用いた三角関数の公式をまとめておきます。 

 ［基本公式］ (1) 2 2sin cos 1x x+ =  

        (2) 
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 ［基本公式からの導出公式］ 
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 ［積を和に直す公式］ 

       (6)  
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 ［積を和に直す公式からの導出公式：  = の場合］ 
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  例題はありません。本日は積分計算をご堪能あれ！ 
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4.3 演習 

 

問 9.9 次の不定積分を求めよ。 
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課題 次の不定積分を求めよ。 
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【研究】不定積分 sin cosx x dx  を求めよ。 

 (1) 三角関数の積を和に直す公式(特殊版)を用いると 

      1

1 1
sin cos sin 2 cos2

2 4
x x dx x dx x C= = − +   

 

 (2) 置換積分法で解くこともできます。 

    sinu x= …① とおくと  cos
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    (1)の解答と異なってますね。 

    実は，[倍角公式]から 2cos2 1 2sinx x= −  が成り立ちます。 

    つまり，(1)の答えは，次のように変形できます。 
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         [※定数の塊は，新しい定数として置き換えることができます] 

 

 (3) 部分積分法を応用的に使用できます。 

      sin cos sin (sin )x x dx x x dx= 
2sin cos sinx x x dx= −   

    よって 2
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